今日泰山

泰安历史文化的重新发现与 总第 37 期

名胜古迹系列 · 十二

在岱岳区道朗镇鱼西村,一提起崔家大院,很 多人都能说出几段关于它的故事。崔家人我的穷 秀才后被报恩发家、然后兴办新学、崔氏子弟弃笔 从戎阻击日寇以及挖井救助乡民、最终因为历史 原因兄弟分处海峡两岸,一个大院内几乎映射了 中国清末以后百年的荣辱沧桑

22日,记者来到崔家大院遗址。历经百年荣辱 兴替,崔家大院已经衰败,很多地方也早已翻盖成新式建筑,但从断壁残垣中依旧可以看出它往日

'道穿院而过,

本报记者



官道院中穿,气势堪比济南府

22 日上午 9 点,在道朗镇鱼西村 的大队部里,记者见到了早已等候在 这里的村书记任文忠。为了让记者深 人了解崔家大院的情况,任文忠还请 来了村里的文化人一 —任文柱和李志 富。他们都是从小在鱼西村居住,对崔 家大院十分了解。

家大院十分了解。 一听说要采访崔家大院的故事, 任文柱十分兴奋。他指着地上的石板 对记者说:"咱们站的这个位置,以前 就是崔家大院的正门所在,现在只剩 下这几块石条了。"任文柱告诉记者, 崔家大院以鱼池街为界分为南北两个 大院,南院为崔家的住宅,北院为崔家 "从本的举举。"严密将里,北京长校的 兴办的学堂。厅堂都是 4 梁 16 柱的大

房子,四角上还有很多角楼。为了防止 土匪进攻,在大院的四角上还有类似 岱庙城墙的防护枪孔

在任文忠的带领下,记者来到一 处四合院,虽然已经十分残破,但从门口的雕栏以及屋顶的花墙建筑还是能 够看出大院人家当初的富足。四合院 周边的古建筑早已经塌落,只剩下 些断壁残垣。任文忠告诉记者,现在的 崔家大院只零落地残留着一些建筑, 只能看出大院的旧貌,其余大部分都 被人们重新翻盖成现代建筑了

顺着胡同往北走,记者与村民绕 到了鱼池街。李志富指着只有5米左 右宽的鱼池街对记者说:"你可别小看 这条街,他可是原来泰安连诵肥城,平 阴、东平等地的官道,两边光旅店就有 百十家,这条街把崔家大院分为两部 分。听老人说,崔家曾经想在两院之间 跨街修建一个连廊,但最后还是没有 建成。" "崔家大院完全按照济南府的样" "崔家大院完全按照济南府的样

式建造,后来为了避嫌,东南角的角楼没修,要不就跟济南府一个样了。"李 志富指着一个左侧八字墙已经坍塌的 门楼对记者说:"我们小时侯都是在崔 家大院的学堂里上的学,门口有石狮 子、高台阶,迎门墙上还雕刻着十二生肖,学校里的一棵大槐树能够遮满整 个院落,建筑非常宏伟漂亮。

救下穷秀才,崔家获巡抚资助起家

如此宏伟的建筑?这么大的建筑又是 怎样逐渐衰落的?记者经过多方打听 终于在岱岳区满庄镇实验学校里找到 崔家后人-一崔震。提起崔家大院的 历史,崔震显得有些许惆怅。

"我听老辈人讲,大约在清朝道光年间的一天,我的老祖公外出走到崔 家陵地时,突然看到一个书生模样的人拿着绳子上吊,他上前赶忙把秀才 救下。书生说,他原本要到京城去赶 考,但在路上遇到了劫匪,身上的盘缠

全都被抢走了,因无钱进京考取功名, 在感到使力,所以准备一死 了之。"崔震说,老祖公了解情况后,就 把秀才领到家中小住了一段时间,最 后凑了一点盘缠交给秀才,让他继续

崔震说,老祖公当时可能并没有 想获取报答,没想到这个秀才进京赶 考中了进士,最后被朝廷派到山东任 济南巡抚。为了感恩,秀才便从济南来到泰安找恩人,找到老祖公后就与老 祖公结拜为兄弟。当时秀才问老祖公

有啥要求,老祖公并没有非分之想,就 说庄户人家最大的愿望就是盖几间房子、置几亩地。秀才听后,便找人在鱼 池建房子。老祖公原本以为就建几间, 没想到仅仅一个南院就建了180间房 子,完全按照济南巡抚衙门的建筑格 局建造,门口有八角墙,两边是一对狮子、高门阶、钢叉门楼伟。

秀才不光为崔家建成了府院,还给 崔家购买了大量良田。任文忠告诉记 者,那时,鱼西村附近以及下洼,高庄以 北的一百多公顷良田全都是崔家的。

宅邸办起私塾, 战乱房屋被毁

大院房屋顶部有明显的清代建筑特征

崔家大院建了很多年,北 院建成后崔家人从没进去住过。 当时崔家的当家人没想到秀才 建的房屋这么多,就与家人商量 把鱼池街北面的宅邸当成私塾, 兴办学堂。"崔震说,没成想崔家 北面的宅邸建完,太平天国运动 爆发了,大将李开芳带兵北伐来 到这里,老百姓听到消息后,马 上就都跑掉了,北院因此被废弃 长满了荒草。

待太平天国运动平息后,老 百姓纷纷返乡, 崔家后代人遵照 老祖公的吩咐, 拿出北院的四五 十间房子办了私塾。私塾先是招 收崔家的子弟,继而招收附近邻 居的子弟,最终成为周围很多村 民孩子就读的地方。

"清朝末年,戊戌变法席卷 全国,改革教育,倡导新式学堂, 我们崔家是比较早接受新风的 家族,就改革了教育方式。到了 民国时期,成立了校董会,学校 逐渐发展成为泰西最大、最好的学府。"崔震说,崔家注重家风, 提倡耕读继世,所以出了很多人

"抗日战争时期,为了保卫 家园,我们这里成立了'红枪 会',就以崔家大院的场院为平 台聚集人员,最后1000余人投 入作战,日本人被挡在了外面 这是历史上著名的泰西阻击战 的一部分。后来日本人拿来迫击炮,直接开炮轰炸,轰塌了崔家 很多房屋。"崔震说,抗日战争全 面爆发后, 崔家人四下分别。叔 父早在抗战期间参加了青年军 解放后,他的爸爸和祖父前往台湾,大伯去了北京工作,二伯父 去了甘肃成为教书先生。至此 崔家大院只留下奶奶, 母亲和崔 震兄弟姊妹三人。

专利配方专治骨关节病



膝关节疼痛 难忍、肿胀变形、 上下楼无力、行走 艰难。上医院查为 膝关节退行性病 変常児(骨劇、半月 変常児(骨劇、半月 板振伤、滑膜炎、

髌骨软化)医生无非给开点止痛药, 抽积 液,钱没少花只是冶表汪冶本。很多患者对 骨刺认识浅陋,一味相信市面上的宣传能 溶化骨刺,骨科专家指出这些都是伪科学的,骨刺是溶化不了的。那么膝关节病的根 源在哪呢?此病是以上病症的多种表现对

滑膜软组织造成伤害,病在骨头,根源在软组织,滑膜是人体关节中最多的软组织,一 组织,所以在八种来几个最多。334、组织, 切硬骨的营养就靠它新陈代谢提供营养。 只要滑膜软组织正常就没事。采用特殊工 芝精制而成的(董氏祛痛貼)富含多种生物活性酶,对关节软骨、肌酸、韧带具有极强的营养核复功能;同时刺激神经末梢,扩 张血管,促进局部血液轮回,促使滑囊内液 体吸收,达到消除潜囊内潜膜炎症而痊愈、 半月板损伤得到修复的目的,一次性彻底 康复隋膜炎疾病。有以上关节病人用(董氏 祛痛贴)就是抓住了治疗的根本!1 疗礙 20 天器 12 盒。

骨瘫线:0538-5899355/15653722595 市内免费送货 郊县免勤1诺 超到付款 指定地址:永春堂大药店(泰安火车站桥洞南 100 米路西,交通宾馆东邻龙潭路-113号)

□广告部 0538-6982111 6982116

6982117 6982118

□分类部 0538-6051788 6051765

」新泰专题部王圣旭 13954860598

」肥城专题部雷军 13370610889 」旅游休闲工作室

0538-8218798 0538-6982105 山邮编: 271000

●鼎·工作室 Email: ding6666qlwb@ 163.com

vip-Email :

ding6666q1wb@

vip. 163.com □综合部 0538-6982107 □传真: 0538-6982107 □新闻热线: 0538 6051234 6982110

□地址:泰安市长城路时代 明珠大厦12楼B座